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Задание 10
В первом задании раздела “Чтение”, как и в ОГЭ, потребуется найти заголовки для 7 параграфов. Заголовков восемь, то есть один добавлен специально, чтобы запутать.
Это задание самое легкое, после определенной тренировки не вызывает больших сложностей. Чем-то оно похоже на первое задания раздела “Аудирование”, где нужно соотнести говорящего и о чем он рассказывает. Рассмотрим пример из демоверсии ФИПИ 2020 года.
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Как видите, понять, о чем параграф, можно по нескольким фразам. Возьмем абзац A. Фразы “plugged in to”, ‘a chip put in his arm’ дают понять, что что-то будет “always on you”, ну а так как синонимом слова phone может быть только phone (в данном случае smartphone), без сомнений выбираем заголовок под номером 8, “Phone always on you”.
По очевидным причинам рекомендую подчеркивать ключевые слова в каждом заголовке. И не надеяться, что в тексте будет сказано точно также, как и в заголовке (с тем же самым phone, это слово встречается в параграфе G, но не означает, что в нем идет речь о заголовке 8).
Лайфхак
Сначала соотносите те параграфы, в которых уверены если не на 100 процентов, то хотя бы на 90. Остальные потом доделаете, поняв соответствие заголовка и содержания абзаца.
Если все равно что-то не сходится в конце, стоит снова пересмотреть те варианты, в которых были уверены. Возможно, в свете новых событий параграфов, в которые вы вчитались, покажется совсем по-другому.
В любом случае, это задание легкое, при тренировке становится понятным, как выделять ключевые фразы и соотносить параграфы с текстом, тем более что нам дается всего один лишний вариант ответа.

Задание 11
В следующем задании раздела “Чтение” на письменной части ЕГЭ Вам предстоит вставить 7 вырванных из текста кусочков предложений обратно в текст с 6 пропусками. Как всегда, один кусочек лишний и придуман специально так, чтобы подходил в определенный пропуск. В приведенном ниже отрывке это G “who does not know the route to the place of destination”. Его можно перепутать с пропуском D, в этом предложении тоже написано слово route. Но если попробовать разобрать по членам предложения, станет ясно, что who не может относиться к слову green routes, которое уточняет пропущенное, а если перевести, станет ясно, что смысла в предложении нет вообще. Снова хитрые составители стремятся запутать бедных учеников.
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Давайте посмотрим на первый пропуск Tourists … can always relax in a lovely, quiet London park. Что здесь может быть пропущено с точки зрения грамматики? Распространенное определение слова tourists или придаточное определительное. Смотрим варианты ответа, чисто с грамматической точки зрения это могут быть варианты ответа номер 1, 5, 6, 7. Все они начинаются со слов that или who, который могут относиться к одушевленному существительному tourists. Теперь вчитаемся в смысл. В первом отрывке про nesting season, по смыслу не подходит, в шестом – who does not know, не сочетающееся по числу с tourists, в 7 – that take cyclists away from traffic тоже нельзя внятно перевести в сочетании с исходным предложением. Остается только 5 вариант, подходящий и по смыслу, и грамматически: “Tourists who are tired of the noise, crowds and excitement of sightseeing”.
Лайфхак
При выполнении задания 11 рекомендую сначала прочитать и перевести все варианты ответа, а также прикинуть, что может стоять до и после вырванного куска текста (если, конечно, в конце не стоит точка). Вот в нашем примере все отрывки 1 – 7 завершены по смыслу, и после всех будет идти либо точка, либо запятая. Но встречаются случаи, когда отрывок может заканчиваться на предлоге, и тогда нужно искать в тексте, какое слово может идти после этого предлога. А по словам, с которых они начинаются, можно угадать, к какому члену предложения они будут относиться.
Не зря это задание на понимание “структурно-смысловых связей”. Здесь нужно обращать внимание ученика на грамматическое строение предложения и учить выявлять в тексте однородные члены, сложносочиненные предложения и различные виды придаточных. Вот основные типы придаточных, которые могут встретиться в этом задании и союзы, с которых они могут начинаться:
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В приведенном выше задании нам встретились придаточные определительные (# 1, 5, 6, 7) обстоятельства времени    (# 2) и  места (# 4). И однородные члены предложения (# 2). Случай с однородными членами предложения легкий – они всегда стоят в одинаковой форме. Здесь это однородные дополнения, выраженные инфинитивами 1) to relax and sunbathe, 2) enjoy and admire и относящиеся к “They are ideal places”. Также легко найти и две части сложносочиненных предложений, они могут быть соединенны союзами and, but, as well as, or.
Обратите внимание, что в бланки ответы также записываются в строчку, как и в предыдущем задании:

Задания 12 – 18
Последнее задание этого раздела заслуженно считается самым сложным, потому что здесь могут встретиться не только тексты, чей уровень залезает в С1, но и ответы на некоторые вопросы могут быть неоднозначными – составители теста думают так, а мне логика подсказывает вот так. Но такое встречается нечасто, слава богу.
В заданиях 12 – 18 раздела “Чтение” нужно понимать детали текста и  вчитываться в нюансы предоставленной информации. Как и в третьем задании аудирования, в тексте могут оговариваться все 4 предложенных варианта ответа, так что нужно быть предельно внимательным и максимально переводить.
Давайте посмотрим на демоверсию с отмеченными ключевыми местами:
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Разберем вопрос 12 “According to the author driverless cars will become cheap enough for most people to buy within the following …”. Переводим: “По словам автора машины без водителя станут достаточно дешевыми, чтобы их могли купить большинство людей в следующие …” Даны варианты ответа: 1) 8 years 2) 15 years 3) 7 years 4) 20 years. Вариант первый, 8 лет, написан в тексте, но с оговоркой “it may take another 8 years …”. То есть пройдет еще 8 лет. После чего? После 7 лет, когда они будут “available at a high cost”, то есть прямо упомянутых в тексте 7 лет тоже следует избегать. Следовательно, машины станут доступными простому смертному через 7 (available at a high cost) + another 8 years  = 15 лет, про которые напрямую не говорится. Четвертый вариант, 20 лет, также не подходит, потому что “Driverless cars are expected to be rolling into the streets within the next 20 years”, и здесь вообще ничего нет про цену таких машин.
Но не всегда правильный вариант – единственный, отсутствующий в тексте. В задании 15 все упомянутые варианты описаны в тексте, но автор напрямую говорит только о наличии video displays в машине без водителя.
Лайфхак
Для корректного выполнения этого задания советую сначала быстро пробежать глазами весь текст, для общей картины, а потом читать каждое задание, максимально точно переводить его и варианты ответа, а потом искать в тексте место, где упомянут ответ. Все ответы на задания, как видно из примера выше, идут линейно, то есть не бывает такого, что ответ на задание 18 в тексте находится перед ответом на задание 17. Хотя ответ на последний вопрос иногда можно найти, прочитав весь текст. Я пометила ответ на вопрос 18 в конце текста, но оптимистичная позиция автора по отношению к новому виду машин видна из перечисления их плюсов и сглаживание недостатков (абзац 2 про возможность несчастных случаев) на протяжении всего текста.
Что делать, если в задании непонятные слова? Идти по методу “от противного”, вычеркивая все, что точно не подходит. Что-то вы же точно будете знать. Рассмотрим задание 14 из нашего текста:
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Я подчеркнула в нем слова, которые 11-классник может не знать. Сначала сам вопрос, значение слова required можно легко понять из контекста. Непонятное слово destination легко угадать по слову GPS, идущему за ним. Опции 2 и 4 тоже понятны, сомнения вызывает только вариант 3. Но в нужном нам абзаце 3, где содержится ответ на вопрос, нет ни одного слова из 3 варианта ответа. И предложение “who simply programs the vehicle’s GPS to arrive at the desired destination” указывает нам, что правильным будет вариант 1.
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You will always have transitional delays caused by the lack of free cars, the
longevity of today’s vehicles and culfural resistance.

“This resembles the historical factors that affected the ransition from horse to
the automobile. At the moment, the driverless car seems ke 3 novelly. However.
T will open up fiew prospects. The prospect of flying cars may soon become a
reality. With computer-conirolled vehicles that strictly follow raffic rules, three-
dimensional roads become far less scary and more a matter of simply solving the
technological challenge.

We'te going. we may not need roads at all.

According to the author driverless cars will become cheap enough for most peaple
to buy within the following

1) 8years.

2) 15 years.

3) 7 years.

4) 20 years.

Orzer:

‘Which of the following statements is TRUE, according to the text?
1) A driverless car operator won't be responsible for accidents.
2) The age required to operate a driverless car i likely to rise.

4) The driverless cars will be voice-activated.

To operate a driverless car, their owners will be required to
1) set the destination on the GPS.

2) have experience in programming.

3) obfain a collision insurance.

4) have a special license.

Orzer:
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‘Which of the following, according to the author, will a driverless car have?
1) Gas and brake pedals.

2) A steering wheel.

3) Video displays.

4) A tum signal am.

Orzer:

“The author claims that with the introduction of driverless cars ...
1) personal vehicle ownership will increase.

2) the number of vehicles on the roads will diminish.

3) people will rent vehicles instead of buying them.

4) vehicle owners will spend more money on insurance.

Orzer:

‘According to the author, driverless cars will be
1) as important socially as the Internet.

2) enthusiastically accepted by the people.

3) operated without transitional delays.

4) used by people with caution at first.

Orzer:

‘The attitude of the author towards the driverless cars may be described as
1) optimistic.
2) negative.
3) indifferent.

4) unsure

Orzer:
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Visiting the Royal Parks

London has a well-descrved seputation as one of the greenest cities in
Europe, with a huge mumber of open spaces across the center of the city. Tourists
A ‘can always relax in a lovely, quict London park.

The Royal Parks, such as St James's. Green Park the Regent's Park Hyde
Park, Richmond, Greemwich, Bushy Park and Kensington Gardens, are beautifully
‘maintained and popular with locals and visitors alike. Many are former hunting
estates  of  English  monarchs, preserved  as  open  space
B, . They are ideal places to relax and sumbathe in
‘summer. enjoy gorgeous flower beds in spring C

The Royal Parks provide fanastic green rouies i London
D, ‘and through some of the most aftractive areas of the
capital. Picnics in the parks are also a popular activity especially during the busy
summer months.
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are usually ccologically sensitive sites, children's play areas, restaurants, cafes and
Some sports areas. Ground nesting birds are particularly sensifive to disturbance by
dogs and people. So it is mecessary fo observe the waming signs
E In Bushy Park and Richmond Park dogs should be
kept away from the deer.

‘The Royal Parks are for everyone to enjoy.
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Driverless cars

Driverless cars are expected fo be rolling info the sreets within the next 20
‘years. In fact, they've legally been on the roads for the past years, approved for
testing purposes. It is predicted that driverless vehicles will be commercially] )
available at a high cost within 7 years, but it may take another 8 years for prices fo

o spur mass consumption.

Today. the discussions focus primarily on the of accident liability to
mmﬂmmm@mmcmﬂ%lm%u’_m g accidents. A
fruly driverless road would not be accident-free as there would still be a number of,
acadents_caused by mechanical or_computer _errors, weather _condiions, 1 3

%Eglmmmm But 1t would make the now-routine loss of
on’ Tarer,

‘The concept of a “driver” will be replaced with that of an “operator”. who
simply programs the vehicle’s GPS to amive at the desired destinafion and pushes ] 4
e “Start” buffon fo begin the frip. Since judgment wall 5o longer be required of
the operator, they won't need a driver’s license. Theoretically, a 10-year-old child
could independently take the car fo school in the morning.

‘Computer-operated cars will eventually reshape the car design as things like
‘windshields will become less necessary. Drivers will be able to sit wherever they'd
like in their cars. There will be no need for gas and brake pedals as speed will be
automatically controlled by the computer. The steering wheel and the fum signal
am can also be eliminated once the public gets used to reliability of these vehicles.

Each passenger will have a video nforing about a current ] 5
location. the m—%’m your and personal entertainment
selections. The concept of “distracted driving’ will disappear as there will be no
reason to pay aftention fo where you are going.

Vehicle owners will no longer buy collision insurance since manufacturers
will be solely responsible for damage. Owners wil only need theft insurance and
coverage for hail. falling objects or floods. To take this one step further, personal
vehicle ownership may dramatically dinunish. Car dealers will bave lots fll of 1 g
‘vehicles for hire on a daily or hourly basis instead of vehicles for sale. When you
‘nced a car, you'll sunmon one using your mobile phone. The closest unmanned
‘vehicle will be dispatched to your home to fake you where you need fo go. When
done, you'll simply push the button for the unmanned vehicle to drive ifsclf back
o the rental lot

The social and cultural impact of driverless cars could cause far more
‘upheaval than any of us could imagine. Perhaps, it would be even greater than the
impact the Intemet had on commerce and communication. Obviously, the picture
‘being painted is the one that assumes tofal adoption, which is far from realistic.





